

新书评



感动,有没有用?

□白岩松

如果您要问过去这10年,中央电视台原创了哪些成功的电视品牌,我想《感动中国》一定可以名列前茅。

《感动中国》的两个多小时,对于每个普通的观众来说,可能意味着无法被擦干的泪水,或者是心灵的一次净化。

在社会的道德底线被不断突破的背景下,人们心中向善的愿望并没有泯灭,甚至因此变得更强烈。

当然,大家都感动,也来自于《感动中国》回到一种人性的表达,不是概念,不是口号,不用空话套话,而是用心讲述真正好人的故事。

《感动中国》这个工作团队超级稳定,我和敬大姐主持9年没变,制片人朱波9年一贯制,导演樊馨蔓9年做了8年,其他工种也这样如此。

我一直认为,每年用“感动”开始,是一种运气。我想,团队中的人也有同感,因为有人陪着哭,有时也是一种幸福。

《书名:《CCTV感动中国2010年度人物》,作者:陈日铃等,中共中央党校出版社2011年5月第一版)

微博一周

@叮叮咣咣:【TVB体】做人呢,最要紧就是开心啦。每天叫我准时上班,你有没有考虑过我的感受?上班这样的事呢,是不能强求的。

@伊能静:国家在进步的过程中,就像河床被冲击时会有很多脏东西被拍上岸,才能变回清澈。我很幸福能成为被打的那个时代的人们。

@全球热门搜罗:薪水的压力来自于:前同事、老同学、前女友的现男友、现女友的前男友、现女友闺蜜的男友以及父母朋友的子女。

@何炅:离开学校这么多年,回想起那时觉得深不可测现在看起来清澈见底的同学关系,回想起可以为了一个学习目标努力而且努力就可以看到结果的学习考试,回想起有压力的时候可以倾诉撒娇甚至耍赖的青涩年纪,现在的我,真想回去校园,哪怕一天。你呢?

@芮成钢:可以与不可以:可以忍受贫穷,不能背叛人格;可以追求财富,不能挥霍无度;可以发表歧见,不能拨弄是非;可以不做善人,不能为非作歹;可以不做君子,不能去做小人;可以容忍邋遢,不能容忍颓废;可以没有学位,不能没有品位;可以风流倜傥,不能纵欲无度;可以不说感谢,不能不懂感恩。

@蔡康永:当你说“想做回原本的自己”,会不会你只是在找借口,逃避现在的自己?若是怀念想逃就逃想恨就恨的日子,你随时都可以这样做,只要明白这样做的后果,也都会成为你的人生。

(均来自新浪微博,部分语言为网络用语,不符合语言文字规范,请勿模仿。)

热点关注

“救人反被诬”怪圈待破

●背景新闻

“天津版彭宇”证据之争仍无定论

2009年10月21日上午,许云鹤驾车沿天津市红桥区红旗路由南向北行驶,在行驶到红星美凯龙家具装饰广场附近时,看见王秀芝老人由西向东跨越路中心的护栏,后王秀芝倒地受伤。

据许云鹤回忆,当时王秀芝横过半条马路,准备跨越护栏时被护栏牵绊,落地两步就摔倒在地。

事后,王秀芝称,她是被许云鹤开车撞倒的,许云鹤被告上法庭。

2011年6月16日,天津市红桥区人民法院一审作出判决,王秀芝跨越中心隔离护栏属违法行为,对事故的发生负有不可推卸的责任。

许云鹤认为法院的判决有失公正,认为自己在没有任何责任的情况下,因为好心扶助老人却反遭起

诉,因此向天津市第一中级人民法院提起上诉。

8月22日,“许云鹤案”二审在天津市第一中级人民法院开庭审理。二审庭审过程中,许云鹤说,他当时的车速是三四十公里,是看到老人摔倒在地后,慢慢停下车,并下车查看王秀芝老人的状况。

许云鹤的代理律师提出,交警局出具的道路交通事故证明和天津交通事故痕迹意见书都足以证明,许云鹤驾驶车辆未碰撞王秀芝,本案不应该适用道路交通安全法的规定。

王秀芝在庭审中却有着另一番说法。她说,当天她爬中心护栏时,许云鹤的车撞到自己腿部,自己被撞弹起后,趴在车前部,又倒在地。

究竟是许云鹤撞的,还是王秀芝自己摔倒的,双方各有证据,如何取舍?尚无定论。

●本刊评论

让良善的归良善,邪恶的归邪恶

□方家禾

扶起倒地老人的行为,如今陷入助人者为乐还是肇事心虚的两难困境。“彭宇案”一审判决虽认定双方均无过错,却认为按公平原则彭宇应赔偿老太损失40%。

法院称,二审期间以双方和解,老太撤诉而告终。因当事双方均嗜声,和解内容也不得而知。“许云鹤案”一审判决依然是40%的责任划分,许云鹤也像彭宇一样“喊冤”上诉,此案目前尚无定论。

此两案之所以引起舆论关注,且呈现向被告方倾斜的态势,主要是证据存疑惹的祸,相比之下,殷红彬足够幸运,他先是被老太指为肇事者,后经查,车载摄像头记录下来的事实洗刷了他的冤屈。

其实可以善意地推测,之所以指控好人为肇事者,是因为年迈的老太太一时糊涂,看走了眼,而无主观故意。但各地一起接一起的类似事件已令公众爱心疲劳,网络民意显示,极少人会这样去考虑,而大多

指责老太们的不义。当“救人反被诬”成为一种公众心理,“救人不被诬”反而成为一种非正常现象。

路上的钱包不敢捡可能因担心陷入不法之徒主动设局的骗局,损财事小,而路上的老人不敢扶,导致武汉一位88岁老人摔倒后身亡街头,则人命事大。这归根于有老人故意诬指助人者现象的存在,但诬指行为背后也许有着些许无奈的深层原因。比如真正的肇事者难追,而老者的身子骨又经不起折腾,进医院花费高昂,没有足够的医疗、事故等社会保险,保障来救济,将导致可能看不起病。没办法,只能见谁谁谁。

事故责任不好认定,则是导致此类纠纷层出不穷的相对直观的因素。当相关部门表示存在取证困难等客观原因时,汽车司机们则纷纷安装车载摄像头以求自保。看来,大家在路边想伸手助人,一定要先录好证据,方敢下手。而法院在证据存疑的情况下,以“和稀泥”的方式处

“南通版彭宇”车载录像还原现场

8月26日,江苏省南通市的长途汽车司机殷红彬、乘务员郁维贞在路上扶起了一位被撞伤的老太太,事后,老太太指称司机为“肇事者”,殷红彬、郁维贞的遭遇在网上瞬间发酵,而他们迎来的结局却与众不同:所开车辆装了监控探头,一看录像,真相很快大白。

事情经中央电视台披露后引起广泛关注,真相大白后的老太太全家倍感内疚。近日,还躺在床上养伤的老太太不仅对自己的一时糊涂深表歉意,还让儿子专程向助人为乐的司机和乘务员送来锦旗致谢。

而公众的情绪并不因此而轻松起来:“如果没有摄像头呢?”“摄像头比人有好心。”“应该追究诬陷救人者!”这样的感叹在微博等众多网络平台已经汇起了巨浪,而此时,送去锦旗的老人家属的声浪,却已淹没了在愤怒的声浪里……

法制 新华

政情速览

新个税法9月1日起实施

9月1日,修改后的个人所得税法及其实施条例正式实施。根据新个税法,工资、薪金所得费用扣除标准将从每月2000元提高到3500元。

根据财政部此前的介绍,工资、薪金减除费用标准提高,工薪收入者的纳税面将由目前的约28%下降到约7.7%,纳税人数由约8400万人减至约2400万人,也就是说有6000万人不需要缴纳个税。

看点:根据税务总局的规定,纳税人9月1日(含)以后实际取得的工资、薪金所得,应适用新税法的减除费用标准

和税率表,计算缴纳个税。而纳税人9月1日前实际取得的工资、薪金所得,无论税款是否在9月1日以后由扣缴义务人申报入库,均适用原税法的减除费用标准和税率表,计算缴纳个税。

税务总局还规定,鉴于个体工商户、个人独资企业和合伙企业的生产经营所得是按年度计算,而且是在一个完整的纳税年度产生的,这就需要分段计算应纳税额。即9月1日前适用原税法的减除费用标准和税率表;9月1日(含)后适用新税法的减除费用标准和税率表。

夫妻房屋产权加名免征契税

财政部、国家税务总局日前联合下发通知,对房屋、土地权属由夫妻一方所有变更为夫妻双方共有的契税政策进行明确。

通知称,婚姻关系存续期间,房屋、土地权属原归夫妻一方所有,变更为夫妻双方共有的,免征契税。

通知还称,这项政策从2011年8月31日起执行。

看点:一纸新《婚姻法》,搅动房产

加名暗流。为保障自身权益,房产证加上夫妻双方名字成为共识。而伴随这一现象出炉的房产加名税,也引起诸多议论。事实上,最初宣布实施“加名税”的南京市也在公众的质疑下几度“变脸”,并最终取消征收行动。名不正言不顺,又被舆论夹击,加名税刚刚起步便遭遇夭折。对此,新浪网友“老牛在议”发表看法称,如此收税本就不该征收,能够“及时修正挺好的”。

民政部将入户调查居民诉求

本月至11月,民政部将在全国城市街道社区工作者中开展“走千户、访千人”活动,入户调查了解居民需求。

9月3日,民政部基层政权和社区建设司向全国各城市发出部署通知。相关负责人介绍,此次覆盖全国的入户走访活动,着重梳理多数群众反映强烈的合法诉求和合理需求,积极回应治安保卫、环境保护、卫生保健等社区居民最直接最关心最现实的利益问题,优先安排对辖区困难群体和特殊人群的走访活动,努力解决困难群众和特殊人群在入托入学、劳动就业、社会保障和住房安置等方面的实际困难。

看点:“走访活动”的参与范围包括全体街道干部和社区工作者,重点是新入职社区工作者特别是大学生社区工作者,走访对象包括全部辖区居民、外来人口、社区社会组织 and 驻区单位,重点是孤寡空巢老人、残疾人、优抚对象、社区矫正对象、刑释解教人员和困难家庭。在此次“走访活动”的基础上,民政部要求全国城市社区居委会为辖区内的困难群体和特殊人群建立专门民情档案,实行跟踪回访和定期巡访,注意掌握其思想动态和生活状况的第一手资料,帮助其解决工作中遇到的具体困难,将社区各项管理服务资源向困难群体和特殊人群重点倾斜。

野田佳彦当选日本新首相

日本首相菅直人8月30日上午在内阁会议上接受所有内阁大臣的辞呈后宣布内阁总辞职。

8月30日下午,日本国会众议院全体会议举行首相指名选举,野田佳彦赢得过半数的308票。此后,参议院全体会议也举行首相指名选举,无人在第一轮投票中获得过半数票。随后,举行第二轮投票,野田佳彦获得110票,当选日本第九十五任首相。

8月2日上午,日本新首相野田佳彦敲定了新内阁成员名单。日本民主党前代理干事长藤村修此次被提拔为新内阁官房长官,华裔参议院议员莲舫将担任行政改革相。

看点:自2006年9月,安倍晋三当

选为内阁首相后,在过去的5年里,日本走马灯般地一年一换首相,到菅直人已经换了5届。

表面上看,政治上的不稳定似乎并没有影响日本普通民众的生活,企业、学校在有条不紊地运行着,社会也没有出现英国那样的动荡。但在经济方面,“失落的20年”从只言片语,到现在已经成了日本社会的共识,而且没有从中摆脱出来的任何方法。一些少壮政治家外强中干,开始采用与日本周边国家搞外交摩擦的方式来吸引国内眼球。野田佳彦最近发表的文章中,明确把中国当成了亚洲地区不稳定的主要原因。不出意外,日本新内阁将在外交及军事上加强“牵制”中国的力量。(本报综合)

原创文学

无可奈何花落去,似曾相识燕归来

□宋可翌

海岩人称“公安才子”,其作品无一例外都是涉案题材,但他并不着重推理、侦破,而是精心编织爱情故事。比如《拿什么拯救你,我的爱人》,爱情的曲折固然是一大看点,但核心仍然是动人的爱情故事。

作品情节跌宕起伏,与案情的一波三折相呼应,引人入胜。它采用倒叙的手法,这也是侦探小说惯用的技巧,不同的是作品一上来便使当事人一方家破人亡,陷入绝境。而后写了韩丁与罗晶晶的美丽邂逅,直至恋情升温。这一段爱情很快步入高潮,让人过早有了山重水复之感,像所有的恋情一样,这段感情也起了波折,所不同的是因为另一段真爱,韩丁为爱妥协,答应为一个“死刑犯”辩护,使罗晶晶踏上了拯救爱人的漫漫旅途。

小说转而描写男女主人公的相识、相恋和龙小羽在两难抉择中的痛苦挣扎。他与罗晶晶的爱情经受了考验,而与祝四萍的恋情却不可收拾

直至身陷囹圄,韩丁对案情的探究也时而柳暗花明,时而遭致命一击,终于峰回路转,读者都以为看见结局了,谁知小说又急转而下,使真相大白,作品中的感情备受折磨,心力交瘁,无果而终,恍然如梦。

作品之所以在青年中引起强烈反响,是因为它描写了三个青年偶像的两段爱情故事。韩丁是青年律师,英俊富有,真诚执着,对青春冷艳、任性单纯的模特罗晶晶一见钟情。他们出入高档商场、饭店和迪厅,颇具时尚。两人爱情的起伏也温馨动人。冷峻干练的龙小羽以真诚和不俗的表现打动了罗晶晶那颗初恋少女的心,他们爱得刻骨铭心,又无可奈何,凄美异常。

现在有种观点认为,小说、影视作品要言情就言情,要搞笑就搞笑,要惊险就惊险,等等,不一而足,或兼而有之,但不要故作深沉,不伦不类。这种视文学为纯粹娱乐的观点,也失之偏颇。以这部小说为例,出身贫寒的龙小

羽既重情重义又薄情寡义,既沉稳刚毅又优柔寡断,其性格的复杂性与其经历密不可分。他与罗晶晶的爱纵然使人相信不是嫌贫爱富,他与祝四萍的藕断丝连也可以视做感念旧情,但他棒杀祝四萍的一幕却暴露了其童年生活的创伤和对既得的一切的珍爱所激起的凶残。这种对人性的揭示无疑是深刻而沉重的。

小说情意深婉,使读者的感情和主人公的命运共起伏。祝四萍的死亡令人哀矜;龙小羽的自杀令人扼腕;他死前的刑场获释,令人喜极而泣;结尾处罗晶晶戴着龙小羽的珠链,作为模特出现在家具店的橱窗里,令人怦然心动。借用一句古词:“无可奈何花落去,似曾相识燕归来。”祝四萍和龙小羽的死犹如落花飘零,使人无可奈何;龙小羽的无罪获释和罗晶晶独坐橱窗又如燕子归来,让人有似曾相识的欣喜之感。同时,天有不测风云,早上还是晴空万里,微风徐徐,可刚过了两个多小时,山间便开始云团翻卷,狂风劲吹了。他小心翼翼地挪动脚步,异常艰难地向上攀登,一步一步地慢慢缩短着距离。又过了两个多小时,他终于疲惫不堪地到达了距峰顶还有不到200米的一个避风的落脚点。

休息了一会儿,风似乎还没有小下来,他开始试探着向顶峰冲击。然而,他只向上攀行了100米左右,便停了下来,他感觉到耳畔呼啸而过的狂风更猛烈了,他的双腿也越来越沉重起来。他预感自己这一次真的难以征服这不足百米的路程了,即使自己奋力冲刺,能够抵达峰顶,恐怕也难以安全地回撤。

于是,他仰望着近在咫尺的峰顶,跪了下来,双手合十,将一份虔诚的敬意呈上。又用手指,在那块岩石遮挡的一片平坦的雪地上,画了一个象征如愿的小圆圈。然后,抓紧时间往山下撤退。他一撤到安全地带,便闻知有两位

青年讲座

有些高峰要留给仰望

□崔修建

他是一位著名的职业登山者,在20多年执著不懈地攀援中,世界上许多著名的高峰,都被他踩到了脚下。

那一天,曾经经历过数次登顶失败的他,又经过一段时间的精心准备,再次向自己向往的珠穆朗玛峰进发了。

站在海拔6700米处,仰望高耸入云的峰顶,他仿佛听到了生命深处那热烈的召唤,他激动地冲着白雪皑皑的山峰,喃喃道:“我来了,追赶着年轻时放飞的梦来了。”

苍天似乎也听懂了他的心声,那两天的气候非常适合攀登,他一路向上,行进得十分顺利,在抵达海拔近8000米的高度时,他仍保有不错的体能。经过一夜休整,他继续向顶峰挺进。

然而,天有不测风云,早上还是晴空万里,微风徐徐,可刚过了两个多小时,山间便开始云团翻卷,狂风劲吹了。他小心翼翼地挪动脚步,异常艰难地向上攀登,一步一步地慢慢缩短着距离。又过了两个多小时,他终于疲惫不堪地到达了距峰顶还有不到200米的一个避风的落脚点。

休息了一会儿,风似乎还没有小下来,他开始试探着向顶峰冲击。然而,他只向上攀行了100米左右,便停了下来,他感觉到耳畔呼啸而过的狂风更猛烈了,他的双腿也越来越沉重起来。他预感自己这一次真的难以征服这不足百米的路程了,即使自己奋力冲刺,能够抵达峰顶,恐怕也难以安全地回撤。

于是,他仰望着近在咫尺的峰顶,跪了下来,双手合十,将一份虔诚的敬意呈上。又用手指,在那块岩石遮挡的一片平坦的雪地上,画了一个象征如愿的小圆圈。然后,抓紧时间往山下撤退。他一撤到安全地带,便闻知有两位

与他同一天登峰的英国登山队员还没有撤下来。之后,他便从报刊上看到了他们遇难的消息,他们都倒在了距离顶峰30米左右的地方,从他们遇难时的姿势判断,他们都已登临了峰顶,他们是在下撤时遭遇不幸的。

当有记者问他,当初在决定放弃的时候,是不是感觉特别遗憾。他悠然道:“是有一点点的遗憾,但不是特别遗憾,因为有些高峰,有时是要留给仰望的。”

“有些高峰,是要留给仰望的。”这句深邃的话语,不仅是说给攀登珠峰者的,也送给所有攀登人生高峰的人们。还记得那一期的《开心辞典》,那个留着美丽卷发的嘉宾臧涛,面对她谈笑嫣然的答题,很难想象她是一位罹患晚期病人。当王小丫夸赞她头发漂亮时,她笑着说:“这是我新烫的,我要让自己每天都漂漂亮亮的。她坦然地讲述着自己的病情,仿佛在读说别人的故事,自始至终,她都保持着甜美的微笑。她有一句话特别令人感动——我虽然有很多的梦想不能实现了,但我已经在心头开起了花,我已向它们一一地献上了由衷的敬意。”

年轻的臧涛以优雅的姿态,完成了自己与热爱的世界从容的告别。面对她那“生如夏花般绚丽,死如秋叶般静美”的短暂人生,相信许多人都会赞同这样的认识——她与那位登山者一样,自己的灵魂都站在了高处,他们心怀敬畏的仰望,不仅是一种对生命的敬重,还是一种对生命的智慧选择。

只有知道了人生中还许许多多的高峰,它们就矗立在那里,但不是要让我们奋力去征服的,而是要我们心怀敬意地仰望,我们才能从容不迫地取舍,才能如云卷云舒般自然进退,才能品味到生命真正的要义。

心灵鸡汤

人生何处不占卜

□张小娴

想起占卜,很容易就联想到水晶球和吉卜赛女郎。除却水晶球和吉卜赛女郎之外,我们还有许多不可思议的占卜方法。以下这个方法,你一定听过。

把房中的灯火全部熄灭,只点上一支蜡烛,然后静坐镜前,一边吃苹果,一边梳头发,你未来丈夫或妻子的幻影,将会反映在镜中。

想知道你俩的爱情能维持多久吗?取两颗核桃,分别刻上你和他的名字,然后丢进火中燃烧,如果两颗核桃同时燃烧,就代表两人的爱情是一份永恒不变的爱情。若其中一颗先行燃烧,意味着你们的爱情不太乐观。

人生何处不占卜

□张小娴

想知道还有几年才结婚?在野外,闭上眼睛,顺手拔起一把草,看看拔起的杂草之中,有多少朵雏菊,雏菊的朵数,就是距离结婚日的年数。

他或她对你真是真情还是假意?用一口气吹向一朵蒲公英,所剩下的棉毛愈多,表示对方愈爱你。

和他分手了,不知道能不能复合?准备两人的合照或独照,放进信封里,写上自己的地址,在星期天的早上投到离家最近的邮筒里,然后等照片寄回来,以信封上的邮戳来占卜。

邮戳几乎没有盖在邮票中央,那么你和他很有可能复合。邮戳没有盖在邮票上,邮票上有

波纹或其他的印,那就表示现在下结论太早。

邮戳没有盖在邮票上,或者根本没有邮戳,他对你念念不忘,他会找你的。不论上下左右,邮戳只有一部分盖在邮票上,那么,复合的可能性等于没有。

人生何处不占卜?咖啡的沉淀,烟灰的分布,天上的星星,地上的花草,以至人的长相,都可预知未来,信不信由你。

我们偶然愿意相信这些不可思议的占卜术,那是因为占卜能让我们在虚惛的人生中找到一点安慰。有慈善的地方,就有占卜。